

保持反腐高压·修订党内法规·关注政治纪律

——十八届中央纪委四次全会传出的信号

新华社记者 张晓松

信号一:正风肃纪将成“新常态”
坚定不移惩治腐败,是全党上下和广大人民群众的共同愿望。

党的十八大以来,以习近平为总书记的党中央把反腐败工作提到新的高度,持之以恒抓作风建设,保持惩治腐败高压态势,加强对权力运行的制约和监督,创新反腐败体制机制,反腐败力度持续加大,呈现出向纵深发展的良好势头。

但也应当看到,当前党风廉政建设和反腐败斗争形势依然严峻复杂“四风”病根未除,防止反弹任务艰巨,滋生腐败的土壤依然存在;在惩治腐败的高压态势下,仍有一些党员干部不收敛不收手、甚至变本加厉。

为此,中央纪委四次全会明确提出,党风廉政建设和反腐败斗争永远在路上。要持之以恒纠正“四风”,驰而不息正风肃纪,使作风建设成为“新常态”。要持续保持高压态势,治病树、拔烂树,坚决遏制住腐败蔓延势头。

“对腐败一查到底,对‘四风’一反到底,体现了中央的决心和恒心。”中国社科院中国廉政研究中心副秘书长高波说,当前反腐倡廉保持高压态势,是为治本赢得

时间。下一步,要加大治本力度,逐步形成不敢腐、不能腐、不想腐的有效机制。

信号二:完善党内法规规定“时间表”

运用党内法规把党要管党、从严治党落到实处,这是党的十八届四中全会提出的明确要求。

专家指出,依规治党,必须要有一套完善的党内法规体系。这就需要尽快对现有的党的内法规制度进行摸底、清理、修订、补充,既要提高它的认知度、操作性和执行力,还应实现与国家法律的有机衔接。

围绕加强党内法规制度建设、形成完善的党内法规体系,中央纪委四次全会不仅提出了明确的目标——着重规范政治纪律、组织纪律,做到要义明确、简明易懂、便于执行;还定下了“时间表”——确保到建党100周年时,建成内容科学、程序严密、配套完备、运行有效的党内法规制度体系。

据了解,党的十八大以来党内法规进行了首次集中清理,1978年以来制定的党内法规和规范性文件中近四成被废止或宣布失效。与此同时,出台了《中国共产党党内法规制定条例》《党政机关厉行节约反对浪费条例》等;《中国共产党巡视工作条例(试行)》等已有法规也正在修订。

“有了完善的党内法规体系,还要自觉运用这些法规把党要管党、从严治党落到实处。”国家行政学院政府法治咨询研究中心主任杨伟东说。

信号三:决不允许自行其是、阳奉阴违

政治纪律是最重要、最根本、最关键的纪律,遵守党的政治纪律是遵守党的全部纪律的重要基础。然而,当前一些党员领导干部无视党的政治纪律,上有政策、下有对策,有令不行、有禁不止,在贯彻执行中央决策部署上打折扣、做选择、搞变通。

中央纪委四次全会强调,党员干部特别是领导干部要严守党的政治纪律和政治规矩,把“同党中央保持高度一致”变成实实在在的行动。党内决不允许搞团团伙伙、拉帮结派、利益输送,决不允许自行其是,阳奉阴违。

“腐败不只是权钱交易,漠视政治纪律往往是一切腐败现象的源头。”中央党校教授辛鸣认为,中央强调“要严守党的政治纪律”,既是对党风廉政建设和反腐败斗争的规律认识的深化,又是对当下反腐倡廉工作中需要解决的突出性问题的回应。

可以预见,今后,各级纪检监察机关在继续做好反腐倡廉工作的同时,将加强对政治纪律执行情况的监督检查,坚决查处上有政策、下有对策,有令不行、有禁不止行为,坚决维护党的集中统一。

中央纪委四次全会还特别强调,各级纪检监察机关要加强对四中全会精神落实情况的监督检查,强化监督执纪问责,确保中央政令畅通。

(新华社北京10月25日电)

新中国成就档案

正式取消农业税

农业税实际上包括农业税、农业特产税和牧业税。1958年6月3日,一届全国人大常委会第96次会议通过《中华人民共和国农业税条例》。农业税条例实施以来,对于正确处理国家与农民的分配关系、发展农业生产、保证国家掌握必要的粮源、保证基层政权运转等发挥了重要的积极作用,但也在一定程度上加重了农民负担。20世纪80年代中后期,农民负担问题逐步突出,引起中央高度重视。从1990年起,中央开始减轻农民负担工作,并取得一定成效。2000年,中共中央、国务院决定安徽全省为农村税费改革试点地区。2002年,国务院又确定河北、内蒙古等为扩大农村税费改革试点地区。2003年,在试点的基础上,农村税费改革在全国全面推开。2004年,中共中央、国务院决定从当年开始逐步降低农业税税率,并提出5年内全面取消农业税的目标。2005年12月29日,十届全国人大常委会第19次会议决定,自2006年1月1日起国家不再针对农业单独征税,一个在中国存在2600多年的古老税种宣告终结,原定5年内取消农业税的设想提前实现。农业税的取消,给中国农民带来了看得见的物质利益,极大地调动了农民积极性,又一次解放了农村生产力,对中国农业发展具有划时代意义。

(据新华社北京10月26日电)



APEC主题花坛亮相北京东单路口，一名行人从北京市长安街东单路口即将布置完成的亚太经济合作组织(APEC)主题花坛前走过。近日,以迎接APEC会议为主题的花坛在北京东单亮相,为秋季北京增添一抹美丽的风景。

2014年11月5日至11日,亚太经济合作组织(APEC)领导人会议周各项活动将在北京举行。新华社记者 罗晓光 摄

法治中国·四中全会公报解读

从“法律体系”到“法治体系”

——一字之变折射全面推进依法治国新思路

新华社北京10月24日电(记者陈菲)“建设中国特色社会主义法治体系,建设社会主义法治国家。”——刚刚闭幕的党的十八届四中全会明确提出全面推进依法治国的总目标,从顶层设计为法治国家建设指明了方向。

“中央第一次提出‘建设中国特色社会主义法治体系’的论断,意味着中国在法治建设过程中,没有任何一个模式可以照抄。”中国政法大学法学院副院长焦洪昌说。

社会主义法治体系的提出,标志着我们党在推进国家治理体系和治理能力现代化的道路上迈出了实质步伐。

“法治体系和法律体系最大的差别,就是法治体系是一个立体的、动态的、有机完整的体系,而法律体系是静态的制度体系,把立法、执法、司法、守法各个环节都纳入其中,体现了法治的整体要求。”中国政法大学副校长马怀德指出。

全会不仅提出了建设中国特色社会主义法治体系,建设社会主义法治国家的总目标,还明确了中国特色社会主义法治体系的具体内容,即,形成完备的法律规范体系、高效的法治实施体系、严密的法治监督体系、有力的法治保障体系,形成完善的党内法规体系五大体系建

设。中心主任徐汉明认为,五大体系是有机统一体,法律法规体系是法治体系存在的前提和运行的基础,高效的法律实施体系是法治体系的生命,严密的法治监督体系是关键,有力的法治保障体系是屏障,完善的党内法规体系是核心。

“建设社会主义法治体系目标的提出,要求我们要践行新方略、新部署、新要求,树立法治理念,实现国家与社会治理模式的转型。”徐汉明建议,法治建设的动力要实现由“计划型、强力推动型”向国家主导、政府推动、社会参与三方合力推进转变;法治建设的主体要由单一的国家公共权力主体向党委、政府、社会组织、居民自治组织、公民的多元主体合作共治转变;法治规范体系由单一“国家硬法”体系向“国家硬法”与社会组织自治规范、乡规民约、社会道德习俗等“软法”规范体系共治协调体系转变。

专家指出,中国特色社会主义法治体系的构建,既是新中国成立以来法治建设实践教训与经验的总结升华,是改革开放的时代产物,也是党率领亿万人民推进社会主义建设的重大实践。相信在这一总目标的指引下,必将推动经济法治化、政治法治化、文化法治化、社会法治化、生态文明法治化,实现富强中国、民主中国、文明中国、和谐中国、美丽中国、法治中国的“中国梦”。

给“三拍”顽疾开出法治药方

——从四中全会公报看法治政府建设新亮点

据新华社北京10月25日电(记者邹伟、陈菲)“健全依法决策机制,把公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查、集体讨论决定确定为重大行政决策法定程序,建立行政机关内部重大决策合法性审查机制,建立重大决策终身责任追究制和责任倒查机制。”

党的十八届四中全会公报中的这一表述,被普遍认为是深入推进行政执法、加快建设法治政府的一大亮点。多位专家表示,如果这些要求能够落实到位,将从根本上促使领导干部依法行政、审慎决策,祛除“决策拍脑袋、执行拍胸脯、走人拍屁股”的“三拍”顽疾,推动法治政府建设向前迈出一大步。

长期以来,一些地方党委政府决策短视性、随意性突出,导致大量“面子工程”“政绩工程”上马,造成巨大的人力、财力、物力浪费。虽然

我国早已建立追责制度,但往往只是官员在位时追究,而一旦离任或者退休,一般不再追究。

“越到基层,‘三拍’越严重,其实质就是‘人治’。”中国政法大学教授王敬波说。目前,一些地方行政首长运用权力的法治意识差,为了追求效率,一些关系到公众切身利益的重大决策,其讨论过程成为体现一把手个人意志的“一言堂”。缺乏官民合议的民主程序保障的决策,往往具有重大风险,最后留下一堆烂摊子、糊涂账。

“法治政府意味着责任政府。有

权必有责,用权受监督。只有建立严密规范的行政责任制、过错追究制,才能提高行政监察效能,增强政府公信力。”中南财经政法大学法治发展与司法改革研究中心主任徐汉明说。

党中央高度重视并大力推进决策科学化、民主化、法治化。党的十八大报告指出:“坚持科学决策、民主决策、依法决策,健全决策机制和程序,发挥思想库作用,建立健全决策问责和纠错制度。”

党的十八届三中全会审议通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》进一步强调,要“完善决策权、执行权、监督权既相

互制约又相互协调的行政运行机制”,以及“建立健全决策问责制度”。

在此基础上,党的十八届四中全会继续向前迈进了一大步,把科学决策、民主决策、依法决策纳入法

治轨道。

“关键就是‘终身’两个字。”清华大学法学院公法研究中心主任余凌云认为,这就意味着,如果滥用决策权或失职渎职导致重大决策出错,不管经过了多少年,不管身处何地,不管担任什么职务,决策者都要对错误决策付出代价,这体现出重大决策有法可依、依法追责的思路。

专家指出,应当注意到,与“重大决策终身责任追究制度及责任倒查机制”一起提出的,还有“重大行政决策法定程序”和“重大决策合法性审查机制”。

我国低轨移动通信卫星研制取得突破

新华社北京10月26日电(记者赵超)清华大学与信威集团26日在北京联合宣布,由清华大学—信威通信空天信息网络技术联合研究中心研制的灵巧通信试验卫星完成全部在轨测试,工程任务取得成功,我国首颗低轨移动通信卫星取得突破。

清华大学—信威通信空天信息网络技术联合研究中心主任陆建华说,灵巧通信试验卫星工程的实施,促进了我国自主可控、低成本小卫星技术的持续发展,为后续开展小卫星通信新技术和新方法试验提供了创新平台。

三峡船闸累计通过量突破7亿吨

三峡通航管理等部门的最新统计数据显示

截至2014年10月中旬

三峡船闸累计通过量突破7亿吨

三峡船闸通航货运量

2004年 3431万吨

2011年 首次突破1亿吨

船闸年均通航率

94.1%

云南景谷各类学校震后全部复课

据新华社昆明10月26日电

(记者庞明广)26日是景谷地震后第20天,云南省普洱市景谷县第二中学与永平镇第一小学正式复课。这两所学校是景谷县最后复课的学校,至此,景谷县各级各类学校在震后已全部复课。

据景谷县教育局局长陈德良介绍,截至10月25日,景谷县100所学校已累计复课98所,累计复课学生38519名,占全县学生总数约

89%;未复课学校有2所,分别为景谷县第二中学和永平镇第一小学,共有未复课学生4873名,占全县学生总数约11%。

“这两所学校因房屋损坏较多,复课时间最晚,景谷县第二中学有三栋教学楼拆除,永平镇第一小学有两栋教学楼拆除,短时间内修复难度大,我们已在24日将两所学校过渡期使用的板房校舍搭建完毕,并按计划于26日复课。”陈德良说。



上海:终身学习 成就梦想

10月26日,徐汇区枫林街道的居民展示在剪纸课上学习的成果。当日,上海市第十届全民终身学习周活动开幕。活动以“终身学习 成就梦

想”为主题,通过教学成果展示和分享、精品课程评选和现场体验等方式,展示上海终身教育的学习模式和进展,促进市民的终身学习意识。

新华社记者 刘颖 摄

南航计划新开38条航线

新华社北京10月26日电(记者樊曦)

记者从中国南方航空公司了解到,南航从26日开始执行冬春季航班计划,计划新开航线38条。

据南航介绍,冬春季航班计划执行时间为26日起至2015年3月28日止,共计22周,154天。根据冬春季旅客出行需求,南航计划新开航线38条,其中:国内35条,国际2条,地区1条。

在计划新开的国际航线上,南航将于12月16日新开广州-武汉-旧金山往返航线,11月1日新开广

州-济州往返航线,港澳台地区还将新开义乌-香港航线。

届时,南航(不含夏航)运营航线将达到580条,每天运营航班将超过1500班,往来于国内外190多个通航点。其中在国际市场,南航计划执行国际航线110余条,港澳台地区航线22条,在全球的国际及地区通航点将达到60余个。

南航有关负责人表示,新开航线将进一步满足中国旅游市场日益增长的需求,给旅客带来更丰富的出行选择。



河南开封菊香满城 10月26日

游客在河南省开封市龙亭公园内

赏菊。深秋时节,河南省开封市公

园景点内摆放的菊花和菊花造型景观

花色正艳,菊香四溢,吸引来自四面八方的游客前来观赏。

新华社发